Мир без ГАИ
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Прежде чем отправиться в отпуск за рубеж на своем автомобиле, неплохо ознакомиться с некоторыми особенностями правил дорожного движения, которые действуют за пределами российских границ. Наш первый обзор посвящен самым популярным у петербургских автомобилистов скандинавским странам. 

По большому счету, основные правила движения и дорожные знаки, легитимные в России, соответствуют требованиям международных конвенций "О дорожном движении" и "О дорожных знаках и сигналах". Таким образом, водители, знающие отечественные ПДД, смогут запросто ориентироваться и за границей. Хотя специфические особенности в зарубежных правилах все же существуют. Чаще всего приходится сталкиваться с разными скоростными ограничениями и малоизвестными в России участниками дорожного движения, типа лосей и велосипедистов. 

Финляндия

Прежде всего, после пересечения границы нужно забыть любимое российское "если нельзя, но очень хочется - то можно". В Финляндии, да и в других скандинавских странах – "нельзя"! 

Итак, то, что обязательно для любого экипажа:
Ремни безопасности. Причем, если они есть на задних местах - пассажиры должны быть ими пристегнуты.
Наличие знака аварийной остановки.
Ближний свет фар должен быть включен круглосуточно. Впрочем, к этой норме российские водители уже привыкли.
С 1 декабря по 1 марта обязательны зимние шины (шипы - дело добровольное). Глубина рисунка протектора должна быть не менее 3 мм (у летних покрышек - не менее 1,6 мм).
Светопроницаемость тонированного ветрового стекла должна составлять не менее 75%, а боковых передних - не менее 70%. Известны случаи, когда автотуристам приходилось удалять тонировку прямо на границе. Кроме того, не приветствуется "тонировка" задних фар.
Любимый многими соотечественниками антирадар лучше оставить дома. В Финляндии - он под строгим запретом! 

Особенности национального вождения в Суоми для россиянина могут быть несколько непривычны. Финны ездят спокойно, не превышая дозволенную скорость: в населенных пунктах - от 30 до 50 км\ч, на шоссейных дорогах - 80, на автомагистралях - 100 зимой и 120 летом. Об ограничениях всегда напомнят знаки. И даже если впереди трактор, едущий со скоростью 20 км\ч, но "обгон запрещен", законопослушный финн будет ехать за трактором, пока запрет не отменится. Это диктуется не только национальным характером, но и внушительными штрафами (за мелкие нарушения - от 40 до 115 евро). Превышение скорости не более чем на 20 км/ч - от 20 евро. За серьезные нарушения штрафы пропорциональны доходам водителя (вплоть до 80 тысяч евро). Взыскания оплачивают в банке по бланку, выданному полицией. 

На пешеходных переходах необходимо уступать дорогу не только пешеходам, но и велосипедистам. На перекрестках с круговым движением преимущество имеет тот, кто уже едет по кругу. 

Непривычны для россиян и правила парковки. В стране тысячи озер нельзя парковаться там, где присутствует желтая линия по правому краю дороги или установлен знак, запрещающий стоянку. В крупных городах за неправильную парковку обычно штрафуют в 99 случаях из 100, и штраф может достигать 40 евро. Полностью бесплатные парковки обозначены хорошо известным знаком в виде латинской буквы "P" на синем фоне. 

Еще одна типичная особенность финских дорог - это лоси! Множество знаков предупреждает шоферов о возможности столкновения с этими животными, и поэтому предельная осторожность, особенно в темное время суток, необходима. Были случаи, когда столкновение с "рогатым" приводило не только к поломкам автомобиля, но и к человеческим жертвам. 

Алкоголь. Формально в стране можно сесть за руль, если в крови содержится до 0,5 промилле алкоголя. Однако "поймать" этот предел непросто даже самим гражданам. Кроме того, полиция проводит на дорогах проверки на предмет выявления любителей покататься "на стакане". Нарушителям грозит минимум крупный штраф, а то и арест, если содержание алкоголя в крови окажется 1,5 промилле и выше. 

Кстати, все нарушения ПДД в Финляндии вносят в единый компьютерный банк данных. Грубое нарушение или неоплаченный штраф могут закрыть в дальнейшем въезд не только в это государство, но и в другие страны Шенгенской группы. 

Швеция

В стране победившего социализма ПДД несколько строже финских. Так, алкоголь разрешен лишь в размере 0,2 промилле, что соответствует бутылочке пива емкостью 0,33 л. 

Максимальная скорость в населенных пунктах - 50 км\ч, внутри компактного жилого квартала - 30 км\ч, на обычных дорогах - 70-90 км\ч, на автострадах и магистралях общегосударственного значения - 90-100 км\ч. Автомашинам с прицепным жилым вагончиком без тормоза разрешается ехать со скоростью не более 30 км\ч, с тормозом - со скоростью 70 км\ч. 

За превышение скорости не более чем на 30 км водителю грозит штраф до 400 евро. В остальных случаях сумму взыскания уже определяет суд. Езда с непристегнутыми ремнями запрещена как водителю и пассажиру на переднем сиденье, так и сидящим сзади, если их места снабжены ремнями безопасности. Штраф за это нарушение составляет более 160 евро. А если непристегнутым оказался ребенок, водитель лишится 270 евро. 

Как и в соседней Финляндии, и днем, и ночью необходимо ездить с включенным фарами ближнего света, а также пропускать всех, кто едет по перекрестку с круговым движением. 

Внимание: разрешено использование боковой полосы для обгона! 

Шведы – люди предусмотрительные, поэтому охотно пользуются услугой "страхования от нарушения ПДД", которую предлагают местные страховые компании. Страховой полис стоимостью около 100 евро покрывает три штрафа за превышение скорости в случае, если водитель превысил установленный правилами скоростной режим не более чем на 30 км/ч. Кроме того, за дополнительную плату каждый желающий может застраховаться и от штрафов за неправильную парковку. 

По манере вождения, шведы, пожалуй, самые "плавные" во всей Скандинавии. Дело в том, что система подготовки к экзамену включает в себя такое понятие как "планирование". На практике это означает, что на экзамене ученику скажут направление движения, и он должен ехать по знакам, выбирая при этом наиболее оптимальный маршрут без резких перестроений, то есть, занимая правильную полосу иногда за три перекрестка от цели. Считается, что Ваша езда должна быть предсказуема остальными участниками движения. Прежде чем повернуть или сменить полосу, необходимо посмотреть, включить поворотник, досчитать до шести, посмотреть еще раз, проверить мертвую зону и только тогда совершать маневр. 

Дания

Велосипедисты – ключевое слово для всех датских водителей. Здесь двухколесные участники движения "равнее всех равных". Абсолютное большинство водителей уступает дорогу им практически на уровне инстинкта. Что и неудивительно - на каждого жителя Дании приходится по одной педальной машине, а велосипедное движение в центре крупных городов составляет до трети общего трафика. 

Пару лет назад в стране вступил в действие новый свод наказаний за нарушения Правил дорожного движения, а также введена система регистрации случаев особо грубых дорожных инцидентов. В число их входит, среди прочего, игнорирование водителем обязанности уступить дорогу другим участникам движения, а также агрессивная манера вождения "бампер в бампер", принуждающая водителей перестраиваться в другой ряд. Помимо денежного штрафа, минимальный размер которого составляет около 50 евро, нарушителю присуждается штрафной балл, который заносится полицией в компьютерную картотеку. Местный шофер со стажем лишится своих прав, набрав за 3 года три штрафных очка, а новичкам достаточно будет и двух грубых нарушений в течение того же срока. 

В остальном датские ПДД схожи с финскими и шведскими. За исключением того, что гражданам, у которых в крови обнаружат от 0,51 до 2 промилле алкоголя, придётся расстаться со своим месячным окладом, умноженным на число промилле. При этом верхней границы штрафа не существует. 

Норвегия

Скоростных шоссе в Норвегии практически нет, они расположены только поблизости от крупных городов. В городах разрешенная скорость - 50 км\ч, за их пределами - 80 км\ч. На автострадах – 90 км\ч. Надо сказать, норвежская полиция очень не любит лихачей, превышающих скорость. Впрочем, и быстро гонять здесь особенно негде: сплошные тоннели и "серпантины" горных дорог. 

"Круг" в Норвегии всегда "главная дорога". Более того, норвежские круги имеют меньший диаметр по сравнению с российскими. При съезде с него, по правилам, надо включить правый поворот на несколько миганий. 

Очень мало дорог и улиц со знаком "главная дорога", и очень часто выезжающий с "маленькой" улицы на "большую" имеет преимущество, на первый взгляд, не всегда логичное. Поэтому при проезде перекрестков нужно быть очень осмотрительным. 

Пешеходов принято пропускать даже вне "зебры" и при малейшем намеке на выход на проезжую часть. 

В крупных городах на крайней правой полосе бывают надписи на асфальте Taxi или Buss - полоса только для них. Если вам надо повернуть направо, а крайняя правая полоса для автобусов-такси, то не надо перестраиваться на нее для поворота - поворачивать следует из своей полосы, максимально сдвинувшись вправо! 

В Норвегии есть один знак, которого нет в России - белый круг с красной каймой и диагональной красной линией, под которым изображены машина и мотоцикл. Это значит, что под знак могут ехать только автобусы и такси. 

Норвежские штрафы – немаленькие. К примеру, проезд на красный свет обойдется примерно в 300 евро, а "за скорость" могут наказать и на 1000 евро. Допустимая норма алкоголя за рулем установлена в размере 0,2 промилле. Превышение наказывается очень сурово – вплоть до тюремного заключения. И еще: на севере Норвегии движение, мягко говоря, малооживленное. Поэтому, если вы заблудились или вам нужна какая-либо помощь, нужно "голосовать" проезжающим автомобилям с дорожной картой в руке. Вежливые потомки викингов, как правило, на этот сигнал всегда останавливаются. 

Борис Юров
05.09.2007
Источник: ФОНТАНКА.РУ
Смотрите также:
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Норвежский Санта-Клаус принимает гостей круглый год
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Российские туроператоры организуют туры в гости к норвежскому Санта-Клаусу. // savalen.ru
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На курорте Савален (Savalen) в центральной Норвегии живет Юлениссен (Julenissen) – норвежский Санта-Клаус. Круглый год и совершенно бесплатно Юлениссен встречается с детьми, выслушивает их пожелания, дарит подарки. На вилле норвежского Деда Мороза можно заглянуть на фабрику производства игрушек, купить сувениры и отведать вкусные вафли, приготовленные женой Юлениссена. 

Савален – круглогодичный курорт, созданный в горах вокруг одноименного озера и крупного гостиничного комплекса Savalen Fjellhotel & Spa, сообщает соб. корр. Travel.ru. Летом туристы совершают здесь пешие, велосипедные и конные прогулки, катаются на лодках, ловят рыбу и отдыхают на песчаных пляжах на берегу озера. 

Зимой в Савалене работает небольшая зона горнолыжного отдыха, состоящая из семи оборудованных склонов и трех подъемников. Также гости могут покататься на собачьих упряжках, в каретах, запряженных лошадьми, и на снегоходах. Затем их ждут процедурные кабинеты spa-центра, где также есть бассейн, джакузи и сауна. 

Город находится в провинции Хедмарк, примерно посередине между Осло и Тронхеймом, сюда ходят автобусы и поезда. Пять российских туроператоров предлагают туры на этот курорт и организуют чартерный перелет до Тронхейма. 

Размещение возможно не только в отеле Savalen Fjellhotel & Spa, но и в нескольких частных домах и апартаментах, расположенных недалеко от курорта. 
Для детей

http://www.vesveter.ru/Norway-child.htm
Самым главным развлечением для ребенка стал парк Hunderfossen. Это детский, а точнее семейный парк (familypark) развлечений, созданный по мотивам норвежских легенд и сказок. Очень жаль, что у нас было мало времени. Спланировали на посещение час, в итоге пробыли три. Но чтобы спокойно отдохнуть и посетить все аттракционы, нужен целый день. Тем более билет совсем не дешевый - на троих вышло 860 NOK. В красивом замке садитесь в кабинку, которая едет по комнатам и рассказывается сказка - на норвежском, но смысл понять можно. Играет музыка норвежского композитора Эдварда Грига "В пещере горного короля". Очень подходит. Аттракционы на машинках, видимо, сделаны при поддержки соответствующих автоконцернов - Mercedes и Volvo. Очень понравился рафтинг. К сожалению, бегом-бегом, и все аттракционы парка Hunderfossen посетить не успели. 
      Очень милый аквариум, а точнее - собрание аквариумов, в Бергене. А котики с пингвинами не просто плавают - с ними разыгрываются целые спектакли, дети в восторге. Аквариум в Олесунне посетить не успели. В Бергене также надо обязательно покататься на фуникулере.
Деньги 
Норвегия не входит в «зону евро». В этой стране используется своя национальная валюта – норвежские кроны (NOK). На момент поездки курс составлял приблизительно 1 NOK ~ 5 рублей. Цены в магазинах весьма напоминают по значению российские, только они в кронах. Швеция также использует свою валюту – шведские кроны (SEK). На момент поездки курс составлял 1 SEK~ 4,2 рубля. В Финляндии же для расчётов используется европейская валюта – евро. Курс евро на момент поездки был 1 евро~ 43 рубля.
С собой мы везли наличными около 500 евро, 1500 SEK и 2000 NOK. Это оказалось явно избыточным, т.к. повсюду легко принимались к оплате наши банковские карты. Был один единственный кемпинг, в котором попросили наличные, и один единственный случай, когда не прошёл платёж с карты Виза Электрон, выпущенной Балтийским Банком. Карта Виза Классик от Сбербанка проблем ни разу не вызвала. В связи с тем, что некоторые платежи проходят с задержкой от нескольких минут до нескольких дней, не рекомендуется обнулять счёт на карте до тех пор, пока не пройдут все платежи, которые вы можете отслеживать, подключив функцию «мобильный банк», либо просто в течение, хотя бы 2-х недель, со дня последнего использования карты. Для оплаты парковок, платных дорог, а также душа в кемпингах, необходимы монеты. Желательно сразу, как только представится возможность, разменять пару бумажек. Обменников в нашем понимании в Норвегии вы не найдёте. А обменять наличные можно либо в банках, либо на почте. Банки же по будним дням работают часов до 15часов, а по выходным не работают вовсе. Исключение может быть в крупных туристических центрах. Ну и банкоматы, разумеется.
Что взять с собой.
Индивидуальный список каждый составляет сам. Из общих могу посоветовать электрический удлинитель метров на 30-50 и сетевой фильтр к нему, в качестве тройника. Во всех кемпингах имеются «электрические столбики», но места возле них могут быть заняты.

Если вы ночуете в палатке (tent), то вам будет необходимо электричество в первую очередь для того, чтобы зарядить свои девайсы. А их, как правило, набирается в поездку довольно много.
Ночлег
По ходу рассказа я уже изложил основные моменты. Добавлю лишь, что останавливаться на ночлег, если вы имеете в планах ночевать в домике, необходимо часов в 17-18, иначе вы рискуете услышать сакраментальное “full cabin” и остаться на улице. На сайте типа http://www.camping.info/?c=NO и ему подобным, можно найти и скачать базу POI кемпингов для своего навигатора или ноутбука. Не пожалейте на это времени!
Самая низкая плата за палатку (tent) нам встретилась в 90 NOK (т.е. 450 рублей), а самая дорогая 255 NOK (1275руб). Электричество можно платить, можно и не платить. Во всех кемпингах имеется душ, но в некоторых он бесплатный, а в некоторых платный. Стоимость помывки составляет 50-100 рублей за 5 минут горячей воды. Для этого используются вот такие, или похожие аппараты.
Иногда, очевидно для прикола, их вешают СНАРУЖИ душевой.
Однако, в большинстве кемпингов душ был бесплатный.
Совсем бюджетная ночёвка — это халявная. Т.е. вне кемпинга, но тогда не будет электричества и нельзя разводить костёр; можно пользоваться лишь плиткой. Или в кемпинге, но с заездом поздно, а уездом рано, чтобы не платить. Но это уже совсем уж форс-мажор.
Домик (cabin). Самый дешёвый домик обошёлся нам в 300SEK (1260 руб), а самый дорогой в 450 NOK (2250руб), хотя были предложения и покруче.
Если вы прибудете в кемпинг слишком поздно и на ресепшен никого уже нет, то можете смело заселяться в пустой домик (выше я рассказывал, как его найти), а оплатить своё пребывание можно уже на следующий день. В каждом кемпинге установлено «время депортации», т.е. тот час, после которого для вас начнётся отсчёт новых суток. Как правило, это 12 часов, но бывает, что и 11. Не пропустите это время, чтобы не платить двойную плату!
Забронировать место в кемпинге можно по обычному телефону в пути, если вам известен его номер и вы владеете английским языком. Узнайте лишь стоимость звонка по стране у своего сотового оператора!

Выезжаем и о чудо, мы внизу, вокруг горы, переходящие в скалы, река, все зеленое, растут вишни и тут наша первая стоянка - кемпинг "Mabodale" (Eidfjord). Кемпинг оказался замечательным - всем рекомендую, мы бронировали два домика по 750 NK. В домике есть две спальни по 3 места, гостиная, душ туалет, кухня, посуда. Рядом за домиком река - ловим рыбу, горы, не очень высокие, с тропинками, кругом полно грибов и лесной малины. Забравшись на гору, мы увидели начало фьорда (море). 

На примере этого кемпинга я поняла отличие хорошего кемпинга от обычного. Хороший обязательно "спрятан", это сложно объяснить, но дальше, по пути, нам еще попались чудесные кемпинги, которые были как собственный маленький затерянный мир. Конечно, когда смотришь карту, понять есть там свой мир или нет очень сложно, но нужно стараться, тогда все путешествие будет проходить по волшебным, сказочным местам. 

Кемпинг Jostedal (325 крон за домик на четверых) замечательно расположен, вокруг очень живописные горы со снежными вершинами, рядом река космического цвета. На ресепшене бабушка лет 80, милая и очень разговорчивая. Висит объявление, если вы приехали поздно и никого нет, то ключи висят там-то, берите и заселяйтесь, прямо коммунизм какой-то. В этом кемпинге очень основательная кухня и новый современный хоз.блок, в домике есть посуда. Столы для застолья расположены крайне живописно, у реки с видом на горы, там мы ели свежесобранный жульен.

Здесь мы подыскиваем себе ночлег в пятизвездном кемпинге для рыбаков - река Lerdalselvi славится своей лососевой рыбалкой, мы берем не отдельный домик для компании, а более комфортабельный номер - что-то среднее между гостиницей и квартирой.

Питание
Здесь у нас не было проблем. Всю основную еду мы везли с собой, а на месте докупали лишь молоко, масло, хлеб, колбасно-сосисочное, ягоды и овощи.
Как правило, завтрак у нас состоял из овсяной каши, бутербродов и чая. Лёгкий перекус состоял из чая с выпечкой или бутербродов, или детского питания, или йогурта с мюсли. На обед либо разогревалось приготовленное накануне вечером на ужин (например, гречневая каша с тушёнкой), либо готовилась быстроприготовливаемая еда, вроде сухого картофельного пюре, «быстрой» вермишели и т.п. В них мог добавляться паштет, либо варились сардельки, либо делались бутерброды с чем-то мясным. Затем заваривали чай. Для разогрева пищи и кипячения воды использовалась газовая туристическая плитка.
Дороги и особенности движения.
Главной приятной особенностью движения по тамошним дорогам является всеобщее повальное соблюдение ПДД, а также вежливость и предупредительность водителей. Если вы въезжаете на скоростную трассу, то обычно все машины уйдут в левый ряд, чтобы вы могли без помех сделать это. Однако, следует смотреть внимательно за знаками слияния; чёрный и красный цвет стрелочек подскажет вам, кто кого должен пропустить.Если вы включили поворот при перестроении, то можете быть уверены, что вас немедленно пропустят, даже если вы едете на малюсенькой старой машине, а уступать вам будет огромный джип или навороченный БМВ последней модели. Потому, что ТАМ машины ездят по Правилам, а не по ранжиру (читай понятиям). Но не забывайте делать то же самое!
Все машины на трассе двигаются со скоростью потока. Если вы не можете выдерживать эту скорость (например, ищите что-то или фотографируете из машины), то следует остановиться и пропустить тех, кто за вами. Дороги в основном не более одной полосы в каждую сторону, а потому объехать вас на извилистых дорогах, зачастую просто невозможно. Нередки и дороги с одной полосой для движения в обе стороны. Для разъезда существуют небольшие расширения. (см.выше). Пропускают обычно те, к кому расширение ближе, а легковушки пропускают автобусы и грузовики. Тот, кого пропускают, обычно благодарит пропускающего взмахом руки. Использовать аварийную сигнализацию для выражения благодарности не принято.
Дорожной полиции на дороге, а тем более по кустам, мы не встретили ни разу; контроль скоростного режима ведётся с помощью фотокамер, о которых предупреждают специальные дорожные знаки! Нам этого не понять, но, очевидно, что дорожная полиция в этих странах, действительно заинтересована в профилактике нарушений ПДД и снижению аварийности, а не в том, чтобы собрать с водителей как можно больше денег. Поэтому, если встречная машина мигает вам фарами, то это означает вовсе не предупреждение о засаде полиции, а всего лишь напоминание о том, что вы забыли включить фары, которые должны быть включены везде и постоянно, в том числе и в городе.
В городах обратите внимание на то, что нередко для каждой полосы движения установлен свой отдельный светофор, зачастую со стрелками на основных секциях. Не перепутайте, куда можно ехать, а куда нет! Правый ряд, зачатую, отведён для автобусов и такси, и занимать его запрещёно. 
Следите за разметкой и знаками!
Поворот направо следует осуществлять из второго ряда, если не указано иное. Почти всюду проложены дорожки для велосипедистов, которые, точно также, как и пешеходы, полностью уверены в незыблемости своих прав на дороге и которые вовсе не намерены прыскать из под ваших колёс, подобно курам на сельской дороге.
Планирование пути заезда в Финляндию, — первую страну на пути нашего следования в Норвегию, не требовало никаких изысков и даже моя бабушка, уверен, сходу бы выдала единственный верный вариант: через Санкт-Петербург, а затем Выборг; трасса М10 — Москва-финская граница (также называется «Скандинавия»). Что же касалось выбора конкретного КПП, через который можно въезжать на территорию Suomi (Финляндии по-нашему), то исходя из подавляющего большинства отзывов товарищей-путешественников на просторах интернета, выбор был сделан в пользу наиболее популярного КПП «Торфяновка».

Первое, что пригодится любому, кто хочет ехать на машине куда-либо через Финляндию или же в неё саму, это сайт: www.to-finland.ru. Всё: необходимый комплект документов, правила ПДД Финляндии, особенности тамошнего дорожного движения, принцип работы парковок и их оплаты, цены на бензин и куча других полезных материалов есть на этом сайте. Не считаю нужным заострять в данном рассказе внимания на каких-то техническо-бюрократических нюансах пересечения Российско-Финской границы, поэтому очень рекомендую вышеупомянутый сайт.
Рекомендую хороший ресурс — путеводитель по Швеции и Стокгольму
Прекрасный ресурс для путешествующих по Норвегии — www.visitnorway.com!
Порталы Финляндии, Швеции и Норвегии по поиску и бронированию, соответственно, кэмпинговых домиков/вагончиков (www.camping.fi, www.camping.se, www.camping.no).
Ж. Паромы?

Покупал я билет на паром Хельсинки — Стокгольм у официального представителя паромной компании Viking Line (проверить) нашей русской компании Viking Travel. Есть ещё и паромная компания Silja Line (проверить), тоже имеющая сообщение Хельсинки — Стокгольм, но Викинги оказались подешевле.

В принципе, народ ещё плавает в Стокгольм через финский город Турку, -древнюю столицу Финляндии, известную своим аквапарком. Признаться, в Турку я не был и не очень хотел туда попасть, поэтому мы решили плыть из Хельсинки, но, если у вас есть желание, то через Турку плыть в Стокгольм — абсолютно эквивалентный вариант. Только вот езды от границы до Турку где-то в 3 раза больше. Рассчитывайте правильно свой маршрут!

Советы:
1. Продукты брать с собой - в Норвегии простые продукты в 5 раз дороже, чем в России. 

2. Обязательно брать карту, не только навигатор. 

3. На пароме много не пить. 

4. Иметь при себе банковскую карточку и мелочь (в Швеции своя валюта, в Норвегии своя). 

5. Костры разводить нельзя, но можно пользоваться углем.

Что рекомендуют посетить:

Нас ждет путешествие на ледник jostedal, до которого мы должны плыть на байдарках по ледниковому озеру. Главный центр ледниковых походов - Icetroll в пяти минутах от кемпинга. Ледник выходит на поверхность во многих местах, и можно походить по этому чуду, +20 градусов вокруг, а он лежит себе, чуть подтаивая.

Но мы легких путей не ищем, поэтому едем по горной дороге куда подальше, и на байдарках плывем два часа по Ugly lake (злому озеру) - глубина 90 м, +2 температура воды.

Подплываем к леднику, нам выдают кошки, связку, ледоруб. Наряжаемся как настоящие альпинисты и бродим за инструктором, как группа детского сада еще два часа. Потом плывем обратно. Так прошел целый день, устали и загорели, хотя было облачно. Для таких же "отважных" рекомендую взять с собой рюкзак, постоянно хочется то что-то снять, то одеть, солнечные очки и термос с бутербродами.
Утром едем в Берген. Солнце. Проезжаем озера, полное безветрие, берега отражаются в озере, все замерло, только мы едем. 

Берген маленький туристический город на берегу фьорда, похож на Карловы Вары, красивый, кукольный, горы туристов. Мы сразу на рыбный рынок. Рыбный рынок очень скромный, продают в основном, креветки, крабы и лосось, а так хотелось поесть простой свежей рыбки, скумбрии или селедки, трески, наконец. Треска продается только сушеная, возможно не сезон. Продавцы итальянцы и испанцы, покупатели японцы, сложно понять, что ты в Норвегии. 

Продают много разных сувениров и троллей. Мы купили. А еще все очень дорого и даже обмен денег стоит - 100 крон за операцию.

Лиллехаммер. Необыкновенно живописна дорога в долине Лиллехаммера. Становится понятно, почему этот, в общем обычный небольшой городок был столицей зимней олимпиады (в 1994 в Лиллехаммере проводились зимние олимпийские игры. Город является всепризнанным центром зимних видов спорта). Наша дневная программа - осмотр этнографического музея Maihaugen и в путь. Из этнографических музеев, которые встретились нам по пути, этот был наиболее полным и интересным. В нем даже живет фермерская семья, которая занимается натуральным хозяйством в режиме реалити-шоу. 

Следующей целью нашего путешествия был самый длинный в Норвегии и второй по длине в мире Согнефьорд, его длина составляет 204 км. Глубина местами доходит до 1,3 км. И его часть - Нерейфьорд, самый узкий фьорд в мире, за свою красоту внесенный в список сокровищ Юнеско. Чтобы попасть туда, нам нужно было преодолеть горный хребет. Мы выбрали путь по Орлиной дороге, которая начинается в Ломе. Окрестности Лома очень интересны с точки зрения туриста-каякера. Там протекает быстрая и живописная река Отта, по которой Вам предлагают отправиться в путешествие на каяках. Но машинку на каяк не погрузишь, поэтому этот вид транспорта - мимо нас.
